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Summary
An archaeological excavation in Lazaretní Street (Zábrdovice 
cadastral area, Brno-City District) carried out between 2020 
and 2021 yielded information on the composition of the subsoil, 
which consists of fluvial sediments with overlying deposits of 
an anthropogenic origin. Most of the distinctive anthropogenic 
contexts consisted of the masonry structures of buildings dating 
from the modern period to the 20th century (Fig. 29).

Antonín Zůbek

Břeclav (okr. Břeclav)
„Lány“, parc. č. 4031/6.
Kultura s keramikou pražského typu (RS 1), 2. světová válka. 
Sídliště. Plošný odkryv. Badatelský výzkum. Uložení nálezu: 
Masarykova univerzita – Filozofická fakulta.

Lokalizace: S-JTSK: -581104,81, -1217540,26

V roce 2021 jsme v rámci projektu EXPRO realizovali son-
dážní, geofyzikální a odkryvné práce na polykulturní lokalitě 
Břeclav-Lány, ze které pochází žebro s runami (Macháček et al. 
2021b) a soubor slovansko-avarských opaskových kování 
(Macháček et al. 2021a). Hlavním cílem výzkumu bylo ověření 
situace objektu O25, ze kterého žebro pochází, a jeho finalizace. 
Dalším cílem pak bylo zjištění sídlištní struktury západně od 
plochy zkoumané v roce 2017 a na východněji položené vyvý-
šenině, na které se podle sondáží z první výzkumné kampaně 
nenacházely stopy výraznější sídlištní aktivity.

Prospekční a sondážní práce se již v zimním a jarním období 
zaměřily na východní vyvýšeninu. V lesním prostředí se poda-
řilo vyčistit a magnetometricky proměřit plochu 50 × 70 m. Vý-
sledky nebyly ovšem uspokojivé vzhledem k silnému kovovému 
znečištění plochy pozůstatky oplocenek a komunistické železné 
opony. Proto jsme v dubnu provedli rovněž sondáž rýhováním, 
při které byly zjištěny v severní části nevýrazné zásahy do pod-
loží naznačující možnou přítomnost hrobových jam. Jižní část 
sondované plochy potom vykazovala přítomnost sídlištních ob-
jektů se sytě černou hlinitopísčitou výplní.

V letních měsících od 21. června do 30. července jsme reali-
zovali plošné odkryvy v celkové plošné výměře 400 m2. Nadložní 
vrstva byla ručně prosévána na sítech, zahloubené objekty ná-
sledně vybírány po umělých a přirozených vrstvách. Výzkumem 
v náročných podmínkách vzrostlého lesa s omezenou možností 
plošného odkryvu se podařilo zjistit, že na ploše G, která nava-
zovala na výzkum z roku 2017, se nacházíme na okraji sídlištního 
areálu. V nadložní vrstvě jsme zachytili dvě kumulace kamenů 
s keramikou, ovšem bez vazby na zahloubené objekty. Prozkou-
mali jsme pouze dva objekty s výrazným zastoupením raně stře-
dověké keramiky a zbytek objektu 25, ze kterého pochází kost 
s runami. Ostatní zahloubené jámy byly plytké s malým počtem 
keramických fragmentů malé velikosti. Na ploše H ve východní 
části vyvýšeniny byly prozkoumány dvě menší plochy. Na již-
nější byly zachyceny dvě recentní zahloubeniny, okopy pro ležící 
střelce. V jednom byla nalezena poškozená mosazná nábojnice. 
Na severní ploše byly prozkoumány kumulace pravěké keramiky 
a jeden zahloubený raně středověký objekt.

V roce 2021 se podařilo prozkoumat zbytek objektu O25, 
v němž byla nalezena kost s runami, a tři další objekty, které 
svým keramickým inventářem náleží ke kultuře s keramikou 
pražského typu. Datování ostatních jam bude upřesněno po 

zpracování nepočetného inventáře. Východněji položená vyvý-
šenina byla podle zjištěných informací osídlena od pravěku, ale 
ve zkoumané části jsou více zastoupeny aktivity spojené s obra-
nou státní hranice a válečnými událostmi z jara roku 1945.

Výzkum byl podpořen projektem „The Formation of Multi-
ethnic Complex Societies in Early Medieval Moravia. Collective 
Action Theory and Interdisciplinary Approach (GX21-17092X)“.
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Summary
In 2021, an archaeological excavation was conducted at the multi-
period site of Břeclav-Lány (Břeclav District). The remainder of 
the O25 pit, in which a bone with runes was previously found, 
was examined. Another three features were excavated and dated 
to the Prague-Type Pottery culture based on the ceramic mate-
rial. The dating of other pits will be specified after processing 
the meagre archaeological material. According to the informa-
tion obtained, the eastern elevated part has been inhabited since 
prehistory; however, the activities related to the 1945 events of 
the Second World War are represented more in the studied area. 
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Břeclav (okr. Břeclav)
Pohansko; archeologické vykopávky Pohansko.
Středohradištní období (RS3). Hradiště. Sonda. Badatelský výzkum. 
Uložení nálezu: Masarykova univerzita – Filozofická fakulta.

Lokalizace: S-JTSK: -582382, -1214145

Systematický výzkum destrukce opevnění na Pohansku se 
v roce 2021 zaměřil na sondážní výzkum v místech předpoklá-
dané severní a západní brány. Kombinací geofyzikálních vý-
zkumů, studiem geomorfologie terénu a strukturami zjištěnými 
dříve plošnými výzkumy jsme vytipovali místa potenciálních 
bran. Vlastnímu výzkumu předcházela vrtná sondáž zaráženými 
pedologickými vrtáky, kterými byly zjištěny struktury obdobné 
těm, jež zachytil a dokumentoval B. Dostál při výzkumu vý-
chodní brány na počátku 80. let 20. století (Dostál 1984; Dostál, 
Štelcl 1985; Štelcl, Dostál 1984). Na základě těchto informací 
byly na každém místě otevřeny sondy o rozměrech 2 × 10 m. 
Cílem výzkumu bylo zjistit situaci a stav zachování hradby, bran 
a jejich destrukce. Orientace a umístění sond bylo zvoleno tak, 
aby na ně bylo možné v budoucnosti navázat plošným výzku-
mem, který bude vzhledem k časové a finanční náročnosti zále-
žitostí samostatného výzkumného projektu. Cílem také nebylo 
kompletní odstranění situací, ale pouze nezbytné zásahy, aby 
v budoucnosti bylo možné další situace propojit bez ztráty in-
formačního potenciálu.

https://doi.org/10.1556/072.2021.00014
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Severní brána
Výzkumy na severovýchodním předhradí v letech 2008–2020 

se podařilo identifikovat prázdný pruh, který byl respektován 
raně středověkými objekty i hroby. Tuto proluku, která oddě-
lovala kostel s pohřebištěm od sídlištního areálu, jsme inter-
pretovali jako komunikaci, jež byla osou celé sídelní struktury 
velkomoravského osídlení na Pohansku (Macháček et al. 2021; 
Prišťáková, Milo 2021). Tato komunikace se s destrukcí hradby 
křížila v místech mírné terénní deprese. Sonda byla položena 
delší osou ve směru osy destrukce na vnitřní straně destrukce, 
tedy v místech, kde jsme očekávali i týlní stěnu hradby. Po od-
stranění travnatého drnu s tenkou vrstvou hlinitopísčité černé 
ornice jsme v jihovýchodní třetině narazili na kamennou kumu-
laci, zatímco severozápadní třetina byla jílovitohlinitá s drob-
nými kusy vypáleného násypu. Další snižování odhalilo výrazné 
barevné rozhraní mezi severozápadní třetinou a středem, který 
byl hlinitopísčitý, s vysokým podílem popela a uhlíků. Severozá-
padní třetina byla ještě snížena s cílem zachytit rozhraní násypu 
jádra hradby a týlní dřevěné stěny. Podařilo se pouze identifiko-
vat místo, kudy procházela spojovací kleština od týlní stěny smě-
rem k původní čelní kamenné zdi (obr. 30). Jihovýchodní třetina 
nebyla po preparaci kamenů a destrukce dále snižována. Zají-
mavostí bylo výrazné přepálení kamenů na rozhraní se střední 
částí, téměř až do vápna. Střední prostor byl vybrán až na úro-
veň se stopami intenzivního propálení a kusy zuhelnatělých dřev 
(obr. 31). Úzkou sondou při severním profilu se podařilo zjistit 
konec tohoto prostoru na jihovýchodní straně, kde je překryt 
kamennou, přepálenou destrukcí. Vrtáním byla ověřena hloubka 
písčitého podloží na úroveň velkomoravského komunikačního 
horizontu. V této fázi byly práce zastaveny, situace byla 3D doku-
mentována a výzkum zahrnut. Na základě zjištěných informací 
se domníváme, že se podařilo zachytit místo, kde se nacházel 

prostor severní brány. Ta shořela při požáru a zbytky hradby 
a brány pak byly poškozeny rabováním kamene, jak to bylo zjiš-
těno výzkumy na nedalekých řezech R10 až R15 (Dostál 1979).

Západní brána
Umístění západní brány na linii destrukce opevnění bylo od-

hadnuto na základě studia průběhu linie destrukce a geomorfo-
logie terénu před destrukcí. Starší pozorování pomocí geodetic-
kých mapových podkladů z 60. let 20. století předpokládalo, že 
brána je na lomu severozápadního a západního úseku destrukce 
opevnění. Nová digitální výškopisná data ale ukazují, že hradba 
v místech původního jednoduchého zlomu má dva zlomy, mezi 
kterými se nachází nově identifikovaný úsek o délce cca 70 m. 
Geofyzikální a vrtnou prospekcí se podařilo uprostřed tohoto 
nového úseku zjistit místo, které svým charakterem vrstev 
a výplní se výrazně podobá situaci zjištěné na Východní bráně. 
Jednalo se o prostor vyplněný hlinitopísčitým materiálem s ma-
lými a středními kusy vypáleného násypu jádra hradby, směrem 
k čelní zdi s většími kusy a kameny. Po obou stranách byl tento 
prostor vymezen silně vypáleným násypem jádra hradby. Cha-
rakter výpalu odpovídá cihle, proto tyto kusy označujeme jako 
cihlovinu. Sonda byla orientována delší osou v podélném směru 
S–J na vnější straně destrukce. Prostorově jsme byli limitováni 
stromy a asfaltovou lesní komunikací překrývající vnitřní stranu 
destrukce. Kromě zachycení prostoru brány zde byla šance od-
halit také líc čelní kamenné zdi. Postupně jsme prostor sondy 
snižovali v osmi umělých vrstvách (dokumentačních úrovních), 
dokud nebylo zřejmé, že se skutečně nacházíme v místech brány. 
Na severním okraji sondy se nám podařilo snížit plochu prav-
děpodobně až na líc čelní kamenné zdi. Severní a jižní čtvrtina 
plochy reprezentuje ohněm nenarušenou hradbu a její destrukci. 
Zbytek plochy zaujímá vlastní brána vyplněná destrukcí hmoty 
hradby poznamenanou ohněm (obr. 32). Stěny brány, které dr-
žela výdřeva, jsou poznamenány ohněm velmi intenzivně. Střed 
původní brány je vyplněn hlinitojílovitou výplní s drobnými 
kousky cihloviny. Na podélném profilu jsme také zjistili, že 
původní destrukce byla převrstvena redeponovanou destrukcí 
snad v době výstavby současné komunikace. Šíře ohněm pozna-
menaného prostoru odpovídá situaci zjištěné B. Dostálem na 
Východní bráně. Vrtnou sondáží jsme zjistili, že se nacházíme 
cca 1,2 m nad původním terénem, na kterém byla hradba a brána 
postavena. Výzkum byl v této fázi po dokumentaci ukončen 
a jeho plocha zahrnuta.

Obr. 30. Břeclav-Pohansko. Řez R21, severní brána. Pohled od severozápadu na 
rozdíl v charakteru destrukčních vrstev a výplně prostoru brány. Foto P. Dresler, 
archiv Ústavu archeologie a muzeologie FF MU.
Fig. 30. Břeclav-Pohansko. Trench R21, north gate. View from the northwest of the 
difference in the destruction layers and the fill of the gate area. Photo by P. Dresler, 
Archive of the Department of Archaeology and Museology, Faculty of Arts, 
Masaryk University.

Obr. 31. Břeclav-Pohansko. Řez R21, severní brána. Prostor brány s pozůstatky 
spálených konstrukčních prvků. Foto P. Dresler, archiv Ústavu archeologie 
a muzeologie FF MU.
Fig. 31. Břeclav-Pohansko. Trench R21, north gate. Gate area with the remains of 
burnt construction elements. Photo by P. Dresler, Archive of the Department of 
Archaeology and Museology, Faculty of Arts, Masaryk University.
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Ukazuje se, že kombinace poznatků získaných různými 
metodami, které ukazovaly na přítomnost klíčových komu-
nikačních a fortifikačních prvků Pohanska, jsou smysluplné 
a platné. Bádání v budoucnosti bude ovšem spíše zaměřeno 
na poznání situace v předpolí bran. Kombinací výzkumu zá-
padní brány a přilehlých říčních koryt by bylo možné výrazně 
osvětlit aktivity spojené s budováním hradby a zásahy do kra-
jiny. Dosavadní výsledky bádání posilují naději na nález jižní 
brány, případně jižních bran, jejichž existence vyplývá z prů-
běhu destrukce opevnění a sledování komunikací v centrálním 
areálu a na jihozápadním předhradí (Dresler 2011; 2012; Priš-
ťáková, Milo 2021).

Výzkum byl podpořen projektem „Fortifikační systémy vel-
komoravského hradiska Pohansko u Břeclavi (GA20-18929S)“.
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Summary
Systematic research into the destruction of the fortification in 
Pohansko (Břeclav cadastral area, Břeclav District) in 2021 fo-
cused on the areas of the presumed gates (Fig. 30–32). By com-
bining geophysical research, studying geomorphology and pre-
viously excavated structures, we selected the locations of the 
potential gates. The research aimed to find out the state of the 
preservation of the walls and gates and their destruction. The 
orientation and location of the test pits were chosen so that they 
could be followed up in the future by a regular excavation. How-
ever, due to time and financial demands, this would be a matter 
of a separate future research project. The aim was not to remove 
the archaeological contexts completely; only the necessary in-
terventions were made so that in the future it would be possible 
to link other contexts without losing the information potential. 
The research successfully identified the remains of the north 
and west gates.

Petr Dresler, Michaela Prišťáková

Březina (k. ú. Březina u Křtin, okr. Brno-venkov)
„Babický žlíbek“, „U Mramorky“, parc. č. 517, 550/1.
Středověk. Vápenka. Vizuální/geodetický průzkum. Průzkum. 
Uložení nálezu: neodebrány.

Lokalizace: WGS-84: 49.2885156N, 16.7309667E; 49.2924761N, 16.7335308E

Během roku 2021 byl proveden povrchový průzkum antro-
pogenních útvarů v oblasti údolí Křtinského potoka jihozápadně 
městyse Křtiny (okr. Blansko). Cílem byla evidence vápenických 
objektů a lomů pro geodatabázi projektu Calcarius.

První oblast leží jižně rozcestí Křtiny – Babice nad Svita-
vou – Adamov. Skrývá relikty drobného vápenického okrsku 
obsahujícího rozměrnou jámovou, patrně vícekanálovou pec na 
vápno v superpozici s menší vápenickou pecí. Rozměry peciště 
naznačují, že mohlo jít o pec vybavenou až pěti otopnými kanály 
v plentě zbudované z vápencového kamene vrstveného na jíl. Při 
dokumentaci terénních příznaků bylo zjištěno, že kanálová pec 
byla asi ještě druhotně využita jako velké vápenické milířiště. 
Podobné schéma v uspořádání objektů ve formě jámového milí-
řiště a výrazné deponie výrobního odpadu je možné nalézt také 
v lichtensteinském vápenickém areálu „Vápenice“ u Olomučan 
na Blanensku (srov. Kos 2019, 25, obr. 4: I). Podél západního 
okraje okrsku v „Babickém žlíbku“ vede modře značená turis-
tická cesta (Moravskoslezská svatojakubská cesta), nad níž se 
tyčí drobné skalky, ze kterých byl evidentně povrchově exploa-
tován zvětralý vápenec a svahové hlíny. Vápenické pece mají 
vztah k úvozovým cestám směřujícím jak do „Babického žlíbku“, 
tak do Křtinského údolí.

Obr. 32. Břeclav-Pohansko. Řez R22, západní brána. Zbytky hradby a destrukce 
brány od severu. Foto P. Dresler, archiv Ústavu archeologie a muzeologie FF MU.
Fig. 32. Břeclav-Pohansko. Trench R22, west gate. View from the north of the 
fortification remains and gate destruction. Photo by P. Dresler, Archive of the 
Department of Archaeology and Museology, Faculty of Arts, Masaryk University.
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